

Мытько О.

# МИХАИЛ АНТОНОВ

В российском городе Орле есть улица Михаила Антонова, названная в честь нашего земляка. Молодому танкисту было всего двадцать, когда он погиб, освобождая город от немецко-фашистских захватчиков. За свой подвиг Михаил Антонов был удостоен звания Героя Советского Союза – посмертно. К сожалению, после прошедшей в ряде стран переоценки истории имена многих героев Великой Отечественной были стерты с карт городов. И тем важнее, что улица Антонова – есть!

Михаил Антонов родился 11 марта 1923 года в п. Костюковичи Могилевской области. Вскоре семья переехала в п. Краснополье, также на Могилевщине, где прошли детство и юность будущего героя. Его отец служил на почте телеграфистом, мать работала медсестрой. Михаил и две его старшие сестры учились в краснопольской школе. Антоновых в поселке любили как общительных, приветливых людей. В их доме часто собиралась молодежь.

Сохранились воспоминания школьного товарища Михаила Антонова – кандидата военных наук, доцента, полковника Д. А. Москалева, датированные 1967 годом. Они содержат уникальную информацию о школьных годах Михаила и помогают понять, какими были ребята этого поколения, шагнувшие из юности в бессмертие.

"Я уже забыл многие детали, но общую атмосферу школьных предвоенных лет помню отлично, – вспоминал полковник Москалев. – Нашими любимыми героями были Чапаев, Щорс, Пархоменко, Корчагин. Мы всегда были в курсе героических дел нашего народа, гордились успехами наших строек. Нам не приходилось видеть эти стройки, более того, большинство из нас, школьников, ни разу в жизни не видели обыкновенного паровоза, потому что мало кто выезжал за пределы Краснопольского района. Самым крупным предприятием Краснополя был льнозавод, а наивысшим сооружением – пожарная вышка. Однако эта изоляция от внешнего мира была только кажущейся. Мы слушали радио, читали газеты, живо интересовались всем, что происходило за рубежом, часто собирались после уроков в школе и с жаром обсуждали события, волновавшие всю страну. А причин для волнений было немало, в мире было неспокойно. Германский рейх поднимал голову. Подавляющее большинство из нас по первому зову готовы были встать на защиту Родины..."

Многие выпускники школы, отмечал полковник Москалев, поступали в военные училища. Те, кто еще учился в школе, готовили себя к армейской службе – занимались военным делом, военно-прикладными видами спорта. Очень популярными среди мальчишек

были в те годы соревнования по стрельбе из малокалиберной винтовки. Частенько собирались на берегу речки на стрельбище и долго палили из малокалиберок. Иногда в нарушение порядка занимались этим и во дворе школы. Стенками для мишеней служили большие скирды дров, а самой мишенью – медный пятак. Михаил Антонов стрелял очень хорошо, он чаще других выходил победителем. В неизменной летной кожаной шапке, энергичный, жизнерадостный – таким запомнили его школьные друзья.

Очень хорошо характеризует Михаила случай, произошедший зимой 1939 года. Вместе с товарищами он отправился на лыжный пробег в соседнюю деревню. Туда добрались резво, а вот путь назад оказался сложнее. Подул сильный встречный ветер, начались проблемы с лыжами, да и устали изрядно. И тут во время остановки обнаружилось, что один из парней отстал. Всем хотелось быстрее продолжить путь и добраться домой, некоторые так и поступили. А Михаил развернулся и поехал искать потерявшегося товарища. Его примеру последовали и остальные...

В 1940 году Михаила Антонова призвали в армию. Провожать призывников-краснопольцев у Дома культуры, перестроенного из здания бывшей синагоги, собралось полпоселка. Последние поцелуи матери и сестер, последнее рукопожатие отца... Думали ли они, что прощаются навсегда?

Война ворвалась огненным вихрем, беспощадно сжигая на своем пути надежды, планы, судьбы. После окончания Ульяновского танкового училища Михаил сразу отправился на фронт. В составе 85-й танковой бригады участвовал в боях под Сталинградом. Девятнадцатилетнему лейтенанту доверили командовать взводом – и он не подвел. Из воспоминаний его однополчанина Валерия Сергеевича Чулкова вырисовывается портрет смелого и решительного, но в то же время не по годам рассудительного командира. В декабре 1942-го во время обходного маневра в тылу противника на двух танках взвода Миши Антонова из-за заводского дефекта произошло заклинивание коленчатых валов двигателей. Танки остались недвижимыми. Связь со штабом бригады была потеряна, эвакуировать машины нечем. Что делать? Взорвать, чтобы не оставлять немцам? Лейтенант Антонов принимает другое решение. Он отводит танки в укрытие и тщательно маскирует, чтобы вернуться за ними после того, как отсюда выбьют врага. Расчет оказался верным. Уже через несколько дней эти танки смогли эвакуировать в тыл для ремонта.

В июле 1943 года наш земляк принимал участие в тяжелейших боях у д. Подмаслово Орловской области. 231-й танковый полк, в состав которого входил взвод Михаила Антонова, понес огромные потери. Экипаж отважного белоруса подбил два самоходных орудия, гусеницами раздавил пушку, уничтожил несколько танков и до сорока человек пехоты противника. Однако их танк был подбит и загорелся, погиб стрелок-радист, был ранен механик-водитель. На этот раз

молодому командиру посчастливилось выжить. После боя он был назначен командиром танковой роты. Танки двинулись на Орел.

В ходе развернувшихся под Орлом боев Антонов семь раз водил свою танковую роту в атаку. Было уничтожено 14 артиллерийских орудий, 6 минометов, 4 дзота, 23 пулеметные точки, до 600 солдат и офицеров. Только экипаж Антонова в этих боях уничтожил 6 минометов, 6 пулеметных точек, до роты пехоты противника.

Четвертого августа 1943 года молодой танкист принял свой последний бой. Перед нашими войсками была поставлена задача – взять город. Танковая рота Антонова ворвалась на передний край обороны немцев. Танк нашего храброго земляка вступил в бой первым. "Проутюжил" окопы немцев, уничтожил 4 орудия, противотанковую батарею, сжег три автомобиля и продвинулся вглубь обороны противника. Исход боя был практически предрешен, как вдруг по левому борту танка открыла огонь замаскированная немецкая противотанковая пушка. Три прямых попадания. Михаил Антонов и весь экипаж сгорели в танке...

В тот самый день советские войска вступили в Орел. На другой день хоронили павших танкистов. Сделали гробы, обтянули их красной материей и на двух украшенных траурными стягами танках повезли останки героев в Орел. "Казалось, мы сделали все, чтобы достойно проводить в последний путь и предать земле наших славных танкистов, – вспоминал Валерий Чулков. – Не было только цветов. Мы даже не подумали о них, может быть, потому, что не раз предавали земле наших товарищей и в зимнюю пору, и в весеннюю слякоть, и где же тогда было взять цветы? Но когда траурная процессия остановилась у штаба полка для краткого траурного митинга, то почти мгновенно оба танка потонули в цветах. Это жители Орла так выразили свою глубокую благодарность тем, кто отдал жизни за освобождение их родного города".

Похоронили Михаила Антонова возле городского вокзала. Позже его останки с почестями перезахоронили на Троицком кладбище г. Орла.

### **АЛЛЕЕЙ ГЕРОЕВ**

Приятно было убедиться, что в г. п. Краснополье Могилевской области своих героев не забывают. На аллее Героев, расположенной в самом центре поселка, есть обелиск Михаила Антонова. В краснопольской гимназии его именем названа пионерская дружина, а на входе в здание установлен бронзовый бюст. В 2006 году гимназисты провели акцию "С именем героя на добрые дела".

Как выяснилось, в Краснополье до сих пор живут родственники Михаила Антонова. Его внучатая племянница Наталья Троянова работает в гимназии учителем химии. Она передала в музей гимназии уникальные семейные фотографии и документы. Еще более ценны личные воспоминания Натальи Романовны, поскольку она хорошо

помнит свою прабабушку Ксению Ивановну Антонову, мать Михаила Антонова.

– О прабабушке у меня сохранились самые теплые воспоминания, – делится Наталья Троянова. – Она была скромной, доброй, справедливой, прожила долгую жизнь – 91 год. О погибшем сыне рассказывала редко, до конца дней не могла смириться с его ранней гибелью. Не любила вспоминать войну, на мои вопросы отвечала: "Я же не воевала, своего деда (*ее зятя – прим. авт.*) спроси". В войну прабабушка потеряла не только сына, но и мужа, он пропал без вести на фронте. И только недавно мы узнали, что в годы оккупации она совершила свой подвиг – укрывала в доме еврейскую семью, спасая ее от неминуемой расправы.

Пока позволяли силы, Ксения Ивановна вела в родном Краснополье активную общественную жизнь. Часто приглашали ее и в Орел. Она посещала школы, рассказывая детям о подвиге сына-героя, участвовала в различных памятных мероприятиях. И, конечно, не одну горькую минуту провела у могилы сына, где не раз бывала с детьми и внуками. "Я бы тоже очень хотела поехать в Орел. Есть идея свозить туда группу детей из нашей гимназии. Пусть как можно больше знают о своих героях-земляках, которые, не жалея жизни, защищали нашу Родину", – говорит моя собеседница.

По военной стезе в семье Антоновых никто не пошел. Профессии выбрали мирные – учителя, экономисты, врачи. Правнучатый племянник Михаила Антонова, Роман, сейчас проходит срочную службу в белорусской армии. Все поколения семьи Антоновых знают, какой прославленный человек был в их роду. Он ушел из жизни, еще толком и не пожив. Но память о себе оставил на долгие годы.

## ПАМЯТЬ ОРЛОВСКОЙ ЗЕМЛИ

В Орле имя Михаила Антонова увековечено не только в названии улицы. В военно-историческом музее города оно золотыми буквами выгравировано на мраморной стеле, установленной в память павших в боях за Орловщину героев.

Как рассказал нашему корреспонденту директор военно-исторического музея Сергей Широков, в Орле и сегодня чтут память освобождавших город танкистов. У входа в музей стоит танк, который участвовал в тех памятных боях, так же, как и танк Михаила Антонова, был подбит, все члены его экипажа погибли. В экспозиции музея есть уникальные снимки, сделанные в августе 1943 года, на которых запечатлены советские боевые машины в освобожденном Орле, похороны павших танкистов. А в фондах хранятся материалы, рассказывающие о жизни и подвиге Михаила Антонова – вырезки из старых газет, воспоминания однополчан. Кроме того, в Орле есть сквер Танкистов, расположенный в центре города, где регулярно проходят памятные мероприятия, действует пост № 1. И практически каждый

школьный музей имеет в своей экспозиции стенды, рассказывающие о героях-освободителях.

Уход за могилой Михаила Антонова, как и за другими захоронениями советских воинов, осуществляют городские власти. Троицкое кладбище, где похоронен наш земляк, – одно из центральных воинских захоронений. Содержать его в порядке для города – дело чести.

**Мытько, О. Михаил Антонов / Оксана Мытько // 7 дней. — 2014. — 2 октября. — С. 26—27: фото.**